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Ä tiszazugi vasútról
már régen irtunk. A jó Isten tudná az 

okát annak, hogy miért is feledkeztünk 
meg annyira a kunszentmártoni —tisza­
iig! vasútról, hogy már hónapok óta 
egy árva sor sem jelent meg róla la­
punkban. Pedig szeretünk róla beszélni, 
szeretjük ismerőseinknek mondogatni 
azt, hogy a tiszazugi vasút a közeli 
megvalósulás stádiumában áll, ezért 
lelkesedik nem és kor különbség nélkül 
minden polgár, ez a vasút elégíti ki a 
polgárok igényeit.

És mégis megfeledkeztünk róla. Pe­
dig ez a vasút olyan szükséges a Tisza­
zugban, mint a falat kenyér, e vasút 
nélkül nem fejlődik és nem lesz élet­
képes a tiszai alsó járás, mindennap 
érezzük e hiányát, mert a forgalmat 
immár tengelyen lebonyolítani nem 
lehet.

Azért feledkeztünk meg erről a 
szükséges vasútról, mert rosszak a pénz­
viszonyok. A mostani viszonyok között 
jobbnak láttuk, ha hallgatunk e vasút­
ról és agitációnkat olyan időkre halasz- 
szuk, mikor a községek és egyesek 
minden nagyobb erőfeszítés nélkül tud­
nak áldozni, hogy vasutjuk létesüljön.

Nem tartottuk helyesnek, hogy a köz­
ségek elviselhetetlen terheke' vegyenek 
vállaikra, pedig mindennap érezzük e 
vasút hiányát.

Ki kell lépnünk tartózkodó állás­
pontunkból, mert azt a közérdek pa­
rancsolja. Ezt a vasutat hamarosan meg 
kell valósítani, hacsak ha azt nem akar­
juk, hogy idegen elemek avatkozzanak 
be jogainkba és felhasználva a mi tar­
tózkodó álláspontunkat, egy másik vasút­
nak szerezzenek előnyöket és ezzel an­
nak kiépítését biztosítsák. Vagyis, mig 
mi várjuk a pénzügyi viszonyok jobbra- 
fordulását, addig egy kis vasút érde­
keltsége minden követ megmozgat, hogy 
vasutját biztosítsa, nem törődve semmit 
a rósz pénzügyi viszonyokkal.

Azt hiszem, tudja mindenki, hogy 
a csongrád tiszafölcivári vasútról van 
szó. Annyit beszéltek és írtak róla, hogy 
néha már a vasút fütyüléséi is hallat­
tuk, pedig a higgadtabb elemek tudták, 
hogy amelyik tyúk sokat kotkodácsol, 
keveset tojik. Mégis beszéltek róla, — 
sőt nagyon sokat, a tiszazugi vasútról 
pedig hallgatott a krónika.

Csak legutóbb is nevezetes hir je­
lent meg a kis vicinálisról. Vállalatba 
adták. Áz építését a tavasszal meg­
kezdik.

Elállt sokaknak a lélegzete. Ha a

répavasut kiépül, a tiszazugi vasútnak 
vége.

Gondolkozóba estek a tiszazugi va­
sút hívei. Mit csináljanak. Tenni kell 
valamit, azt érezte mindenki. A reklám 
által felfújt kis vasút lebegett mindenki 
szeme előtt.

És tettek is. Olyan dolog történt 
a héten, mely biztosítja a kunszentmár­
ton—tiszazugi vasút jövőjét, vagyis, 
ezzel most már bizonyos, hogy e vasút 
kiépül, a tiszaföldvári -csongrádi kis 
vasút pedig lekerül a napirendről.

Ez a nagy esemény az, hogy a 
vármegye vasutbizottsága 100.000 ko­
ronát szavazott meg a Kunszentmár­
ton tiszazugi vasútra és ezen összeg­
nek a vármegyei közgyűlés által való 
jóváhagyását kéri.

Örömmel tölt el mindnyájunkat a 
vasittbizottság határozata. A bizottság 

! belátta azt, hogy a szőlőkkel beültetett 
riszazugban nem a csongrád—tisza­
földvári, hanem a kunszentmártoni — 
tiszaugi vasútra van szükség, ha vasút­
nak jövője lehet, úgy ez a vasút az, 
mely forgalom tekintetében bármely 
vicinálissal felfogja venni a versenyt.

Dr. Kiss Ernő orsz. képviselő most 
is megmutatta, hogy szivvel-lélekkei a 
Tiszazugé, az ő hatalmas pártfogása 
meghozza a tiszai alsójárás jövendő

A szerelemről.
R „Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája.

Erről az örökké aktuális témáról már oly 
rengeteg sok újságcikk, értekezés, dal, óda stb. 
látott napvilágot az irodalom berkein s ez érze­
lem maga annyira emberi, annyira általános s 
mindenki által gyakorlatból is annyira ismert, 
hogy teljesen fölöslegesnek látszik vele továbbra 
is foglalkozni.

S ha itt mégis megkísérlem a szives ol­
vasó türelmét egy ilyen unalmasnak látszó kér­
déssel, pár rövid percre igénybevenni, teszem 
ezt tisztán abban a hő reményben, hogy sike­
rülni fog ennek a nagy Sfinx-nek egy-két rej­
tett zugából olyan tulajdonságokat a felszínre 
hoznom, melyek a dolgok hétköznapi felületes 
szemlélete mellet talán hosszabb ideig az isme­
retlenség homályában maradtak volna.

Hogy mi a szerelem, azt ma már minden 
ember tudja, de hegy ez a mindent átfogó, 
nagy emberi érzés, az örök fejlődés, a szünet 
nélküli változás törvényeinek ép úgy alá van 
vetve, mint a legutolsó porféreg, — azt talán 
már csak kevesebben fogják tudni. — Pedig 
elég egy röpke pillantást vetni az ó-kor misz­
tikus szerelmi mámorába, a középkor szerelmi 
napsugaraitól ragyogó romantikus világába, az 
újabb kor kissé hűvösebb szerelmi légkörébe, 
hogy előttünk álljon ennek a tételnek minden

igazsága. Szemlélhetőbben talán úgy lehetne ezt 
megmagyarázni, hogy a szerelmet, mint ősi 
emberi ösztönt izzó gömhöz hasonlítjuk, mely­
nek tüzes melegénél sütkéreztek az emberiség 
ősapái s amely gömb, az életviszonyok válto­
zásával, a fejlődéssel s a két nem közötti vi­
szony természetes alakulásával járó levegő áram­
latoktól lassan, lassan de fokozatosan, mindég 
jobban és jobban hűlni kezdett — s hül mai 
napig is tovább.

Ha a már eddig bekövetkezett lehűlést 
például százalékokban akarjuk kifejezni, akkor 
ma a XX. század izgalmas korszakában körül­
belül a 60 °/o-vs lehűlésnél tartunk.

Ez a fokozatos lehülési folyamat azonban 
nem fejlődést, hanem éppen ellenkezőleg visz- 
szaesést látszik bizonyítani, mert hiszen a hő, 
a meleg, tulajdonképpen energia, még ha csak 
a szerelem melegéről van is szó; a lehűlés 
pedig ennek az energiának állandó apadása, 
csökkenése.

Ámde ez a visszafejlődés csak látszólagos, 
mert noha fogy is ennek a nagy szerelem 
gömbnek a hőenergiája, ez nem a szerelem 
intenzivitásának rovására történik.

Az elhasznált energia, a kisugárzott hő­
mennyiség, a természet kifürkészhetetlen örök 
törvényei folytán egy újabb, lágyuenni, viasz­
hoz hasonló anyagban egyesül, melyet a fej­
lődő élet a maga mesteri kezével a mindenkori 
életviszonyok szerint alakit. A materiális, érzéki 
vonatkozásában megnyilvánuló szerelemnek hő­

gömbjéből évezredek alatt eltávozó hőenergia 
egy olyan, viaszhoz hasonló, puha formátlan 
tömeggé alakul át, melyből a fejlődő, mindent 
átalakító élet, a férfi és nő kölcsönös megérté­
sén, az intenzivebb lelki kapcsolaton, az egyéni 
értékek kölcsönös megbecsülésén nyugvó szere­
lem szobrát faragta ki.

Az emberiség csecsemő korában, a társa­
dalmi és gazdasági berendezkedés kezdő lép­
csőin, — talán ez az érzés volt az egyetlen, 
mely a létfentartásért küzdő állat-emberben az 
emberi nemesebb tulajdonságokat megalapozta. 
Mert ámbár nem sokkal volt különb akkor még 
az ember, a vele együtt élő s az ő állandó 
környeze ét képező állatoknál, mégis ott deren­
gett már lelke mélyén, noha egész öntudatlanul, 
annak a pislogó mécsesnek legelső halavány 
sugara, melyből évezredek alatt a szerelem mai 
villanyos lámpája keletkezett.

S emberré is csak akkor lett igazán az 
ember, mikor lomhán ébredő értelme részt kért 
magának nemi ösztönei irányításában s meg­
teremtette az igazi, az emberi tisztultál)!) szerel­
met s megalapozta vele azokat a tulajdonságo­
kat, melyek őt valóban a teremtés formájává 
tették.

így lett a szerelem az emberré levés 
egyik alkotó tényezője, lényének kiegészítője s 

lelkének első igazán nemes indulata.
Nem csoda, tehát, ha évezredek mindene­

ket felforgató, megváltoztató fejlődése sem volt 
képes a szerelemnek, ennek a zsarnoknak az

■



2 Kunszentmártoni Újság 1913. október 5.

boldogulását és előmozdítja c vidék 
virágzását. Dr. Kiss Ernőnek köszön­
hettük, hogy a kunszentmárton—tisza­
zugi vasút engedélye meglett, neki fog­
juk köszönni, ha a vasút kiépül, mert 
senki sem fáradozott annyit a tiszazugi 
vasút érdekében, mint épen dr. Kiss 
Ernő.

Nemes sziviiségeért hálás iránta az 
egész Tiszazug.

Yillamvilágitás.
Az az évekkel ezelőtt megindult 

messzeható mozgalom, mely világitás- 
ügyi’mk megreformálását tűzte ki cél­
jául, hosszú, fárasztó huza-vona, erőt­
len v<magiás után közeleg a megvaló­
sulás rég óhajtott kikötője felé.

Itt is van már annak a megvaló­
sulásnak az ideje, mert ez a petróleu- 
mos világítás bár oly sok költséget 
emészt fel, mégsem elégíti ki városunk 
igényeit, mert e mellett a mostani vi­
lágítás mellett, a legjobb akarat ellenére 
is csak sötétek az utcák, ami pedig 
egy ilyen fejlődő városban a kora est 
beálltával azonnal megállít minden for­
galmat, kereskedést; szóval megbénítja 
azt, amit ez a százérteimü szó foglal 
magában : Elet!

A villamvilágilás bevezetésére egy 
pályázat érkezett be a kitűzött határ­
időre, a helybeli Horváth Testvérek 
gépészmérnököktől. A tervek nagy kö­
rültekintéssel és mély szaktudással van­
nak szerkesztve, részletesen ki van ben­
nük fejtve s illetve dolgozva, az ut­
cákban elhelyezendő lámpák száma, azok 
fényerősségének megjelölésével.

Most már nincs más hátra, mint a 
képviselőtestület, ha törik, ha szakait, 
tegye magáévá a legközelebbi ülésen 
a villamvilágitás bevezetésének szük­
ségességét, lépjen érintkezésbe s ille­
tőleg kössön szerződést a Horváth 
céggel.

Sokakat visszatart, megtántorit egy- 
pár nagyheszédii, szószátyár tartalmat­
lan kiabálása, hogy minek nekünk vil­
lám, mikor az gyerek korunkban sem 
volt, még petlórom lámpa se, csak sza­
lon n ás mécs, oszt mégis csak megváltunk! 
Mert az ilyen beszéd egyenes butaság! 
Ami 50—60 évvel ezelőtt nem volt 
közszükséglet, az most az. Az ilyen 
igéket hirdetők ne felejtsék el, hogy 
50 — 60 évvel ezelőtt nem járt az uj 
100 koronás bankjegy, se a vasút, oszt, 
ugye, kérem, ők a legjobban mégis...

A villám világításra, mint a minden­
napi falat kenyérre szükségünk van, 
hát ne késsünk, meg kell teremteni!

Hírek.

emberi élet alakulására gyakorolt döntő befo­
lyását teljesen letörni s ha a XX. század, mo­
dernül, reálisan gondolkodó embere sem tudja 
teljesen lerázni leikéről azokat a néha-néha 
olyan édes rabbilincseket.

S végül csak igy érthető meg az. a még- 
mindég rengeteg sok szerelmi dráma, melyről 
a napilapok nap-nap után beszámolnak. Mert 
bár fejlődik, halad s változik a nagy minden- 
seggel együtt a szerelem is, mégis ma a XX. 
században még annyira egész lényünk fölött 
uralkodó érzés, indulat a szerelem, hogy az 
élet legválságosabb pillanataiban, a már meg 
lehetős szilárdan megalapozott józan megfon­
tolásunk fölött is még mindég győzedelmes­
kedni képes.

Hosszú, fejlődéssel teli nehéz századok 
fognak még eltelni, mig egy tisztultabb ter­
mészettudományos világszemlélet légkörében íel- 
nevelkedő emberiség a szerelmi tragédiák óriási 
számát megapasztja, vagy teljesen eltünteti.

Csakhogy akkpr már nem ember lesz. az 
ember a szó mai uralkodó értelmében, hanem 
egy érzéseitől és szenvedélyeitől megtisztult gép, 
körülbelül olyan, mint amilyennek azt az em­
beri elme egy-két óriása, köztük Madách is már 
régen megjósolta,

Kelemen Ferenc

□IQ
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— A király nevenapja. Október hó 
4-én, szombaton Ö felsége a király neve­
napja alkalmából, délelőtt 9 órakor ünnepé­
lyes istentisztelet volt a templomban, melyen 
az összes hatóságok testületileg resztvettek.

— Október 6. Holnap, október 6-án 
lesz szomorú évfordulója annak a gyászos 
históriai ténynek, mely 1849-ben, a tehetet­
len dühében tobzódó vérszomjas haté lom az 
orosz segítségével leveri honvédsereg ret­
tenthetetlen félisteneit bitófa alá állította Ara­
don, a magyar nemzet szomorú Golgotáján.
Mi fátyol! bontottunk a veres múltra s nagy 
kegyelettel áldozunk minden évfordulón a 
hősök emléke iránt. A mai nehéz időkben 
is gondoljunk, kegyelettel nagyjaink szomorú 

j halálára s áldozzunk ^emléküknek az évfor- 
j dúló napján s forrjon egybe a nemzet imája 

s az Egek trónját megostromolva törjön ki 
fájó lelkünk égő keserve, hogy: „Megbün- 
hödte már e nép a múltat s jövendőt!“

A járásbíróság köréből. Dr. 
Pokomáudy Dezső kir. járásbiró október clse- 

! jén szabadságáról haza érkezett és átvette 
! hivatala vezetését.I

— Áthelyezés. A vallás- és közokta- 
• tásíigyi miniszter Szalay Zsigmond állami 

elemi népiskolai tanítót Salgótarjánba helyezte 
át, a helyébe pedig Stumpfné Sziránka Gab­
riella tanítónőt helyezte Kunszcntmártonba.

— Vasút-gyűlés. Jásznagykuuszolnok 
vármegye vasút-bizottsága folyó évi október 
hó 2-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor Szol­
nokon, a vármegyeház kistermében ülést tar­
tott, melyen megjelentek: dr. Kiiry Bertalan 
alispán, dr. Kiss Ernő orsz. képviselő, dr.

; Radvány Károly, Baranyi Ödön, Nagy Géza,
! Busa Ákos, dr. Gorove László és Haraszthy 
i Tivadar bizottsági-tagok.

Az ülés tárgya volt a tiszazugi és a 
csongrád—tiszafőldvdri keskeny vagánya vasút 
költségeihez a vármegye hozzájárulása táv- 

i gyában javaslat.
Nagy vita indult meg azon kérdés felett, 

vájjon a vmegye a tiszazugi rendes vasúthoz, 
vagy pedig a csongrád—tiszaföldvári kes- 
kenyvágányu vasúthoz járuljon-e nagyobb 
összeggel, vagy mind a két vasutat egyfor­
mán támogassa?

Dr. Kiss Kinő orsz. képviselő és dr. 
Kiiry Bertalan alispán a kunszentmárton— 
tiszangi rendes vasal mellett szálltak síkra, 
mert szerintünk a vidék forgalmi igényeit 
nem a keskenyvágányu, hanem a rendes

nyomtávú vasút elégíti ki és a közérdek is 
azt parancsolja, hogy a vármegye egy rendes 
nyomtávú vasutat támogassa a keskenyvá­
gányu vasút mellett.

Ennélfogva azt javasolták, kogy a vasut- 
bizottság a kan izentmúrton—tiszangi rendes 
vasat költségeihez 100.000 koronával járul­
jon hozzá, amennyiben ez három év alatt 
kiépül ; ha pedig a kunszentmárton—tisza­
iig! vasút három év alatt nem épül ki, úgy 
a bizottság azt javasolja, hogy a vármegye 
a 100.000 koronát a csongrád—tiszaföldvári 
keskenyvágányu vasútra adja azzal a köte­
lezettséggel, hogy az két év alatt kiépül.

A kunszentmárton—tiszangi vasút mellett 
4, a csongrád—tiszaföldvári keskenyvágányu 
vasút mellett pedig 3 bizottsági tag szava­
zott. Igy a bizottság azt ajánlja a közgyűlés­
nek, hogy a kunszentmárton—tiszangi ren­
des vasút költségeihez 100.000 koronával 
járuljon hozzá, - a csongrád—tiszaföldvári 
keskenyvágányu vasút kérelmét pedig uta­
sítsa el.

A:: októberi vármegyei közgyűlésen fog 
tehát eldőlni, hogy a tiszazugi vasút kapja-e 
a 100.000 koronát, vagy pedig a csongrádi 
keskeny vágányu. Mi hisszük, hogy vas- 
utunk fog győzni, mert csak ez az életképes 
vasút a tiszai alsójárásban.

Az Am ke közgyűlése. Az Al­
földi Magyar közművelődési Egyesület Jász- 
nagykunszolnok vármegyei osztálya, október 
hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja 
meg Szolnokon, a vármegyeház nagytermé­
ben I. rendes közgyűlését dr. Horthy Sza­
bolcs főispán elnöklete alatt. A tárgysorozat 
a következő lesz: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Titkári jelentés az 1912/13-iki idényről. 3. 
Az osztály szervezeti szabályainak a meg­
állapítása.

— Rós Hasónó. Október elejével köszön­
tött be a Rós Hasónó a zsidók újéve, mellyel 
a zsidó évszámítás szerint az 5674. esztendő 
vette a kezdetét Az ünnep elsején kezdődött 
és 3-án ért véget. Minthogy az újév egyike a 
legnagyobb zsidó ünnepeknek, 2-án és 3-án 
az összes zsidó üzletek zárva voltak. Ezt az 
ünnepet tiz nap múlva, vagyis október II-én 
követi az engesztelés napja, a Jom Kippur, 
az úgynevezett hossztinap, amelyet a leg­
szigorúbb böjttel és egész napi templomi 
ájtatoskodással ül meg a vallásos zsidóság.

„Virágcsokor-keringő.“ Ezen a 
címen adta ki Torkos Kálmán kunszent­
mártoni áll. tanító legújabb zenemüvét zon­
gorára. A fülbemászó és megkapó zenéje 
miatt hisszük, hogy a darab a legrövidebb 
idő alatt az egész országban elterjed. A 
zenemű csinos kiállítása a pesti részvény­
nyomda ízlését dicséri, mely kiállítás tekin­
tetében is első helyet foglal el a zeneirodalom­
ban. Ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe 
ezen legújabb müvet, melyet megszerezhetnek 
lapunk kiadóhivatalában 1 K. 50 fillérért. 
Az összeg clőleges beküldésekor bérmentve 
küldjük vidékre.

— Ribillió a piacon. Dajka István 
szobafestő tanoncot a mestere a boltba 
küldte szerdán reggel vásárolni. A fin a 
piacon elbámészkodott és egy csikó fellökte. 
A gyerek fejéből patakzott a vér, a kofák 
lármáztak és kergették a piacon a gazdátlan 
csikót, mely közben fellökte a kosarakat 
s a paprikászsákokba belelépett. A csikót 
behajtották a községházára, ahol jelentkezett 
a gazdája Zsíros István, aki a piacra gyümöl­
csöt vitt s csak hazamenet vette észre, hogy 
a csikó a piacon maradt.

m&m,



— A papválasztás izgalmai a hé­
ten egy kicsit csillapodtak, mivel a 
szüret itt van és mindenki kinn van a 
szőlőjében, nem érvén reá mással is 
foglalkozni, mint a rizlinggel és a kö- 
vidinkával. Talán jobb is, ha néha-néha 
pihenünk és nyugodni hagyjuk a plé­
bános kérdést.

Nem győzzük eléggé hangoztatni 
azt, hogy a papválasztó honatyáknak 
a néphangulatot nem szabad figyelmen 
kívül hagyni, vagyis, képviselőinknek 
azokra kell adni szavazatát, kiket a nép 
óhajt papjának és kiket szeret. A szim­
pátiát és a haragot a plebánosválasztás- 
nál fel kell függeszteni, nem azt kell 
nézni, hogy a jelölt milyen ruhában van, 
de nézni kell azt, hogy az illető alkal­
mas-e plébánosnak?

Nagyon, de nagyon megbosszulja 
magát az, ha a külsőségre tekintünk! 
Hejh ! később de szeretnénk rajta vál­
toztatni, de akkor már nem lehet. Azért 
most nézzünk körül, jól kinyissuk sze­
meinket, jól nézzük meg a jelöltet, akire 
szavazatunkat adjuk, mert csak egyszer 
szavazhatunk — és ha meggondolat­
lanul szavazunk, az lesz a plébános, 
kit senki sem ismer. Szép a baráti 
szeretet, azt ápolni is kell, azonban itt 
a plebánosválasztásnál azt félre kell 
tenni, merő barátságból alkalmatlan pa­
pot ne válasszunk.

A nép már kiválasztotta papjait. A 
nép szava pedig Isten szava. Arra 
adja a szavazatát minden képviselő, 
kiket a nép óhajt, hiszen a népet kép­
viseli a képviselőtestületben.

A három jelölt Véber János, Bene 
Mihály és Kiss Balázs neveit halljuk 
folyton hangoztatni, e három papot 
szereti a nép és ha a képviselőtestület 
nem e’fogult, a nép e három jelöltjét 
kell a plebánosi székbe ajánlani az 
érseknek,

— Csodás szüreti eredmény. A
termés biztos fokozása legcélszerűbben állati 
trágyákkal érhető el és nevezetesen a kőbányai 
szárított hízósertés trágya bizonyult igen elő­
nyösnek és olcsónak. A szárított sertéstrágya a 
legdusabb állati táplálék alommentes trágyája 
és igy egész mennyiségben trágyaanyagokat 
tartalmaz. Száraz állapotba van hozva, s igy 
vasúton, mint kocsival a helyszínre zsákokban 
olcsón szállítható és kényelmesen elszórható. 
A szárított kőbányai hi zó sertés trágya csodás 
eredményeket szolgáltat nemcsak kalászos és 
kapás növényeknél, de szól lő, dinye, gyümölcs 
és konyhakertek termését több, mint kétszeresre 
növeli. A kőbányai szárított liizó sertéstrágya 
hatása mindig teljesen biztos. Kimaradhatatlan 
és gazdaságossága abban rejlik, hogy mindaz, 
amit a növény rögtön az első évben belőle 
fel nem használ készletként megmarad a föld­
ben. Mintegy elraktározva, ebből magyarázható 
a szárított sertéstrágyának sokszorosan bebizo­
nyosodott három éven át tartó utóhatása. Sok­
szorosan megfigyelték, hogy a kőbányai szárí­
tott sertés trágya a növényt megerősíti és igy 
ellentállóvá teszi mindenféle növényi beteg­
ségekkel szemben. A kőbányai szárított hizó- 
sertéstrágya foszforsav, káli és nitrogén tartal­
mánál fogva teljes trágyázásra alkalmas, emellett 
szerves trágyaanyagokat tartalmaz. És épp e 
szerves trágyaanyagok tény észágyai azoknak a 
baktériumnak, amelyek a levegő nitrogénjét a 
növény számára megkötni képesek. Ilyen módon 
a gazdák ingyep jutnak a szükséges nitrogén 
trágyához. A szárított kőbányai hi zó sertés­
trágyát egyes-egyedül a Budapest Kőbányai 
Trágyaszári tógyár. Bosányi Schietrumpf és Társa, 
Budapest, IV. Üllői-ut 21. gyártja. Tizenöt éves 
tapasztalat és a gazdák elismerő levelei alapján
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az a legelőnyösebb terméseredményről számol 
he és a levelek másodlatát közjegyzőileg hitele­
sítve kívánva ingyen meg is küldi bárkinek, 
aki ezért a gyárhoz fordul.

— A világítás. Egy lépéssel ismét 
közelebb jöttünk a világítási kérdés megol­
dásához. Október 1 -én járt le ugyanis az a 
pályázat, melyet Kunszentmárton és Öcsöd 
községek hirdettek a villamos világítás be­
vezetésére. Egyetlenegy pályázó akadt, illetve 
csupán egy cég hajlandó Kunszentmárton és 
Öcsöd községeket világítással ellátni. Ez a 
cég a Horváth Testvérek kunszentmártoni 
cég. Mielőtt bírálatot mondanánk a Horváth 
1 estvérek ajánlata felett, egyszerűen ismer­
tetjük azt olvasóinknak. Az ajánlat szerint 
Kunszentmárton község kap 260 darab 16 
gyertyafény ti lámpát, és a piactérre 4 ivlám- 
pát évi 7200 korona hozzájárulási összegért. 
Öcsöd község kap 180 darab 16 gyertya­
fényei lámpát 4800 korona évi hozzájárulás­
ért. A középületeket ingyen nem világítják, 
hanem minden lángért 10 koronát kérnek 
évenként. A magán fogyasztók 7 fillért fizet­
nek hektówattonkéiit, inig erőátviteli célokra 
4 fillért. A telepet a község által kijelölt 
helyen építik fel és azt 50 év múlva a 
község tulajdonába bocsátják át. A 7200, 
illetve a 4800 korona évi hozzájáruláson 
felül azt is kérik a vállalkozók, hogy a két 
község 100.000 korona hitelt nyújtson nekik, 
illetve értök ilyen összegért vállaljon kezes­
séget. Ezek azok a feltételek, melyek mellett 
a Horváth Testvérek hajlandók volnának a 
két községet villamos világítással ellátni. A 
Horváth Testvérek ajánlata legközelebb az 
építési bizottság elé kerül.

Kettős házasság. Tiszanagyréven 
október hó 12-én Varga Lajos és neje Ko­
máromi Mária házastársak házánál kettős 
házasság lesz. Lajos fiuk Siiiye Rózsikával, 
Mariska leányuk Petyus Istvánnal lépnek 
házasságra a ref. egyház szertartása szerint.

— Elragadták a lovak. Óberna An ­
tal csépai lakos múlt hó 29-én takarmányt 
szállított haza a tanyáról. Útközben lovai 
megbokrosodtak és elragadták a kocsit. 
Oberna minden igyekezetével és erejével fé­
kezte a lovakat, de azok még szilajabbak 
lettek. Magát a kocsin erősen tártó Oberna 
Antal, amikor a kocsi egy kisebb árkon na­
gyot zökkent, leesett és oly szerencsétlenül, 
hogy az esés következtében azóta súlyos 
bordatörést szenved. Obcrnát nagy kinok 
között a kocsi-uton találtak meg az arra 
járók, kit kocsira tettek és elszállították la­
kására.

Vármegyénk búzatermése. Me­
gyénkben a m. kir. földmivelésügyi minisz­
térium jelentése szerint 324.671 kát. holdon 
2347.371 q. búza termett tehát holdanként 
7.23 q. Tavaly 8.649.260 p. tehát több ter­
mett. Ugyanaz, sőt rosszabb az arány az 
ország többi vidékein, mégis érthetetlen okok 
miatt olcsóbb a búza, mint tavaly, ezt nem 
magyarázza sem a rossz pénzügyi helyzet, 
sem a rosszab áru minőség.

— Katonák figyelmébe. Azok az 
újoncok, kik október 9-ig behívó jegyet nem 
kapnak, azok jelentkezzenek a községi elöljáró­
ságnál, nehogy büntetés érje őket.
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íróasztal
olcsón eladó. Cim la­
punk kiadóhivatalában.

Elszámolás. Az elmúlt vasárnap 
tartotta a helybeli Iparos Ifjak Ön képző Köre 
idei szüreti mulatságát. A mulatság népes volt, 
de még sem volt olyan, mint más alkalmakkor 
szokott lenni. Ez annak tudható be, mert 
rosszak a viszonyok, kevés a pénz, visszavonni 
mindenki a mulatságtól. Mindazonáltal a mulat­
ság jól sikerült és szép eredménnyel végződött. 
Felülfizettek: Lebovits Mór 10 korona, Faze­
kas András 1 kor. 40 fWolf Dezső 3 korona, 
Flomola Rezső, Zsárta Mihály I kor. 40 í., 
Bene Gábor, Csen/ Mátyás, Gulyás Illés, And- 
racsik János, Farkas Antal 1 — 1 korona, Szabii 
Mihály, Becsák Kálmán 80—80 fillér, Gulyás 
Mihály 60 fillér, Molnár Ferenc 50 fillér, Kiss 
János, N., N., Berta Mihály, Klisits János, 
Sipos János, özv. Pugner Istvánná, N., N., 
Apatócky Dezső, Bozsik János, Ecsédi Lukács, 
Kocsis János, Veréb István, Vereb Mátyás, Patai 
Mihály, H. M., Márkus Gyula, üyóllay Lajos, 
Szabó Ákos, N. N. 40 40 fillér, Hegedűs
Pál, Radics Antal 20—20 fillért Összes bevé­
tel volt 342 korona 22 fillér, kiadás volt 
240 korona 24 fillér. Tiszta jövedelem 100 
korona 08 fillér. A mulatságon résztvevőknek, 
valamint a feliilfizetőkiiek e helyütt is hálás 
köszönetét fejezi ki a rendezőség.

Házasságok. Kiss Tóbiás mester­
szállási fiatal gazdálkodó ma, vasárnap dél­
után 2 órakor esküszik örök hűséget a hely­
beli ;óm. katholikus templomban Gácsi Julis­
kának. Cserna Antal fiatal üvegkereskedő 
folyó hó 12-én lép oltár elé és köt házassá­
got Halász Etelkával, Halász Imre hely­
beli lakos kedves leányával.

Mozi. A mozitulajdonosok, kevés 
szünet után, mai napon ismét mozognak. 
Mozognak ... Szokás-mondás már ez nálunk. 
S ha nem mozognak, abból azt kövctkczlcli 
a mozit látogató közönség, hogy néni lesz 
előadás, s ha pedig nincs előadás, odave­
szett egy esti kellemes szórakozás. Népünk 
annyira megszokta már a mozit, hogy a 
csupa ünnepnapi előadások maholnap már 
ki sem elégiték. Ezen igazán nem lehet cso­
dálkozni, mert ha jó képek, szép látványok 
és tanulságos dolgoknak a szemtanúi, azt 
mindenki kedveli. A mai előadások műso­
rából is azt merítjük, hogy jo, szép és ta­
nulságos és megtörtént dolgokat adnak le 
niözistáink. íme a műsor: „Szicília partvi­
déke“. (Természetes.) „Egy felfedező expe­
díció utrakelése és viszontagsága“. „A csoda­
doktor“. „A Titanic egy utasa". „Nessi, 
mint operatőr“. A most egy éve elsüllyedt 
Titanic nevű angol hajó természetes utra- 
kclését látni itt meg. Az előadást érdekessé 
az teszi, hogy az elsülyedt hajóóriást épen 
utrakelése alkalmával örökítették meg. Ezt 
a remek képet egy hónapnál tovább telt ház 
mellett adták az Apollóban Budapesten. Ér­
demes megnézni.

Ujonc-bálak. A tiszakilrti és csépai 
besorozott újoncok m >, vasárnap, előbbi a 
Nagyvcndóglő helyiségeiben, utóbbi Endrődy 
Károly vendéglőjében és a Polgári Olvasó­
kör javára személyenként 100 100 filléres
belépődíj mellett, 7 órai kezdettel újonc-bált 
rendeznek.

— Szerencsétlen esés. Kómár István 
haleszi szőlőbeli lakos 6 éves leánya szeptem­
ber hó 30-án az arra járó kocsik egyikére 
felkapaszkodott s amikor a lovak gyorsab­
ban haladtak, a szegény kis leány a ko­
csiról leesett és esés közben bal-combja 
eltörött.
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— Szüret. A környéken a múlt hét 
folyamán megkezdődtek a szüretek. Az idén 
elég korán, mert az utóbbi egy-két heti szá­
raz nyári napok a fürtöket megérlelték. A 
termelőkre való tekintettel a hatóság meg­
engedte, hogy a roíhadásnak indult részeket 
a hivatalos szüret előtt is lehet szedni s Így 
a múlt héten vígan folyt a présből s a ta­
posó kádból az. édes must.

— Birtokváltozások. A kunszentmár­
toni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek he : Szabó Pál és neje megvették 
Janies András és neje földjét 4200 koronáért. 
Mátrai Lajos megvette Szaszkó Rétemé föld­
jét 800 koronáért. Kocsi György és neje 
megvették Dóéi Istvánná földjét 2707 koro­
náért. Kiss Lá-zló és neje megvették Radies 
József és neje belfclkéi 720 koronáért. B. 
Tóth János és neje megvették Nállii Pál és 
neje házát 1900 koronáért, özv. Tóth József né 
és fia megvették Lengyel Péter és neje házát 
1900 koronáéit. Hegedűs Gáspár és neje 
megvették Szabó Andrásné Lelteikét 660 ko­
ronáért. Zs. Varga György és neje megvet­
ték Kis Istvánná ingatlanát 6600 koronáért. 
Kiss János és neje megvették Bozsik József 
és neje házát 3100 koronáért, özv. Kis Pálné 
megvette özv. Sebők Jánosné házát 4000 
koronáért. Ugrai Józscfué megvette Kis I. 
Ferenc házát 1360 koronáért.

ORVOSOK
ajánlják, mint legel isin rtebb köhögés elleni

szert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják
n v

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhö- 
eés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló 

liíilcs ellen.
A1 rvy köszönő és hálalevél orvosoktól és 
V) 1UU magánosoktól igazolják a biztos 

eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

60 fillérért kapható 
LUKÁCS ANDOR gyógytárában

cs minden hazai gyógy tárban.

— Kivonat az anyakönyvből.
Kunszenlmártonban 1913. szeptember 27-tól 
október 4-ig születtek: Harangozó Imre, Ben ke 
Ilona Julianna, Kuruc Mária, Szabó Erzsébet, 
Rósenberszki Mária, Besnitz Irén — Házassá­
got kötöttek: Veres Mihály és Dékány Etelka, 
ISalla József és Ben ke Margit. Elhaltak : 
D. Olasz Istvánné Turcsik Katalin 60 éves, Kiss 
Margit 14 hónapos, Kiss F. Balázs 66 éves, 
Bállá Bertalan 13 hónapos, P. Tóth Rozália 9 hó- 
pos, Csik Mária 12 hónapos, Kiss Erzsébet 20 
napos.

Tószegi Elek
kovácsmester házaT.-Ktirtön.a kövcsut mel­
lett, kováosműhelylyel együtt örök áron

§zsr eladó, “sa
esetleg haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a 

tulajdonossal.

I zÄWMß

A már világhírű Kolozsvári (Heinrich)
Szent László fertőtlenítő

1

kincset ér a háznál. Biztosan megóv minden ragályos 
betegségtől és a mellett remek illatával kiváló bórfinomitó 
anyaga folytán elsőrangú kosmetikai cikk.

_ Kapható mindenütt. Ára 70 fillér.

Keré
figyelmébe ajánlom, hogy az elismert kitűnő minőségű

ALFA KERÉKPÁROK
egyedárusitását képviselem,

Kunszentmárton és környékére tehát _ ltÍ7Árolafif 
ezen gyártmányú kerékpárok HÍZ««»! Vi«*g 

csak nálam kaphatók.
Varrógép, kerékpár, grammofon és lemezek gyári raktára. 
Guminik és mindenféle alkatrészek raktáron. Óra- ékszer, lát- 

szeráruk, tajtpipa és cliinai ezüstáruk nagy raktára.
Tisztelettel

DÉVAI JENŐ
KUNSZENTMÁRTON.

K3HI

.«yrrjHNtüh.

Kunszentmárton. Tiszanagyrév, Inoka, Cibakháza, Kürt, Ugh, 
Sas, űsépa, Szelevény, Mesterszállás községek gazdaközönségének 
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékre

Rezsik János és Tsa üSSLm™
mm

jswdsmsmkiMviémm-iittmatm

adtuk át és kérjük, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek. BozsikgJános^ésgTsaJösszes gyártmányaink­
ban nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők. 7£MBíl $ 0

Az őszi idényre ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill,V.Vera~II.,7, ; j 
hírneves vetőgépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talaj mi velő eszközeinket, kukoricamorzsolóinkat 10-féle 
nagyságban, szecskavágóinkat, répavágóinkat stb. stb.

Benzin és nyersolaj motorok.
Tisztelettel

- - j Mezőgazdasági Gépgyár .ip 
Moson Budapest.
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Árverési hirdetmény.
Mesterszállás község elöljárósága 

ezennel közhírré teszi, hogy a község 
tulajdonát képező, mintegy 80—90 ka- 
tasztrális hold területen gyakorolható

körösi halászati jogot
1913. évi október hó 10. napján 
délelőtt 10 órakor a községháza 
tanácstermében nyilvános szóbeli árve­
résen 1914. évi január hó 1-ső napjá­
tól kezdődő három egymásutáni évre 
haszonbérbe adja.

Kikiáltási ár 300 korona.
Az árverezni szándékozók a kikiáltási 

ár 10%-át az árverés megkezdése előtt 
bánatpénzül készpénzben lefizetni tar­
toznak.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt Mesterszállás jegyzői hivata­
lában megtekinthetők.

Mesterszálláson, 1913. évi szeptem­
ber hó 19-én;
Toldy Antal G-ácsi László

Kunszentmártoni Újság

Kölcsönzsákok
kukoricához kaphatók
Hegedűs Lukács
vásártéri üzletében.

Palásthy Lászlónak
Denk-Ferenc-iitcai (templom megetti) házánál

nagyobb utcai lakás kiadó.

jegyző. bíró.

W w

Tiszta, szép

makulatúra papir
csak métermázsa 
számra e lap nyom­
dájában kapható.

í 1
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C. Nagy Ferencnek
Szelevényen, a kis Székháton, (az iskola mellett)

2 0 hold „ÍSgji földje eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen.

P. Kiss István
tiszakürti, muszáj szőlőbeli lakosnak

korcsma, szatócs-üzlete, 
szeszfőzdével

együtt (700 öl benne szőlő) szabad kézből 
eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Értesítés.
Tisztelettel hozom a nagyérdemű 

közönség szives tudomására, hogy te­
metkezési vállalatomat egy igen

díszes üveges 
gyászkocsival

szereltem fel.
Ezen díszes üveges gyászkocsit 

mindazoknak, kik egyéb szükségleteiket 
nálam szerzik be, díjtalanul bocsáj- 
tom a közönség rendelkezésére.

A I égj Hiányosabb, legpontosabb és 
legizlésesebb kiszolgálás.

A nagyérdemű közönség S. szives 
pártfogását kérem.

Cs. jVío/nár perencz
temetkezési vállalkozó.

rv.xx
Fehér Alajos Lábassy I. törökszentmiklósi eke és gépgyár

kunszentmártoni raktárosa tudatja a gazdálkodó urakkal, hogy a legjobb minőségű páros és páratlan 
sor-vetogépeket tart raktáron, azok jutányos ár és kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők.
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ekék fcK,ás ,ckék, ,32 kov- c 3. fagerendás ekék 34 kor. 1) 6. M 50 kor. I) 7. M 52 kor. I) 8. M 56 korona. Könnyű kettes 
és iár.ránwne’,.!?fi!^ze’b Kette? ck>!k 10°- 112> 1'20 koronáért. Háromvasú ekék 130 koronáért, tárcsás boronák és extirpátorok, kézi' • • 7 rvviivo X. Ili ti 1VV, l IZ, UU fiUHMIÜUl. I leli Ulll VclMl LIU.K l OVI KU1 UllilUl l, Idl Lbd?

■ ,}' « "yo® szecskavágók, darálók, borsajtók és mindenféle gazdasági gépek szintén jutányos árért 
nait sorveto gépek: 15 soros 200 kor., 17 soros 130, 150, 180, 200 kor., 19 soros 280 korona ári
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rt szerezhetők he. Vannak liasz-
1XX.1 ., I I OVI VO I VV, I VV/, 1 VV, „VV IX VI ., IV OVI VO „VX.7 IXVl VIIU lU'bail.

Minden általam eladott gépekért szavatosságot vállalok, miután mindenféle gazdasági gépek kezelésébe
fáséi cím?® . bí,rok- E'vállalok gazdasági gépek javítását, úgy gőz-, mint motorok javítását, azoknak magánjárókká való átalakí­
tásai szintén elvállalom s ezeket részletre is lehet fizetni.
kedvező f ,(3ren! a nagyérdemű gazdálkodó urakat, mielőtt gazdasági szükségleteiket beszereznék, szíveskedjenek felkeresni. Elvein,
mamutn,. 1- f,1.1 fé<e,ck mc'l,ett. jutányos árért jó, használható gazdasági gépet adni. Becses látogatásaikat és pártfogásukat kérve, 
mai adtam kiváló tisztelettel - - ^SIMON ISTVÁN.
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Eladó házhely.
A Deák Ferenc-ufcában az izraelita hitközség 

tulajdonát képező

üres telek
eladó. Bővebb értesítést ad Róth Izsó liitk. 

gondnok.

Eladó szőlő.
Somogyi Mihálynak a Kiszasszony-he- 
gyen, a kövesül mellett levő öt hold szőlője 
szabad kézből eladó. — Értekezhetni vele 
Kossuth utcai lakásán, a postával szemben.
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Az őszi idényre
divatos női kalapok, kalapformák meg­

érkeztek

Silberstein ü.
divatárusnö,

Kunszentmárton, az uj zsidó templom mellett.
Átalakítások, javítások gyorsan 
és ízlésesen eszközöltetnek.

Tisztán
és világosan úgy kérje és 
fogadja el, ha szappant vesz 
hogy

KOLOZSVÁRI 
(HEINRICH-féle) 

Glycerin szappan 
Tojás 
Mandula 
Márvány

A kolozsvári gyógyszappan-gyár 
azért lett világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanait.

Fényképészet

Szántó Albert gyalul lakosnak

115 m. hold tanyaföldje
egy tagban haszonbérbe kiadó. — Cilii: Szen­
tes, Széchenyi-utca 78, és esetleg a helyszínen-

Tizenöt éve Kunszentmártonban 
jó hírnévnek örvendő fény­
képészeti műtermem most újon­
nan van berendezve. Ugyanis 
ott a legjobb kivitelű fényképek 
készü'nek és pedig, szalon-, 
táj-, csoport és színes képek. 
Valamint sírkőbe porcellánra 
égetett képek, úgyszintén

életnagyságu képek

a legjobb kivitelben.
Tisztelettel

Sáray Szabó Albert
fényképész.
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Újdonság!

Óvás! Figyelem a pon-

Csoda
réztrombita!
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta bármi­

lyen nótát játszani. A 
„Csoda réztrombita“ 
rmulkivül erős, vastag 
sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 
45 cm. hosszú, szép tar­
tós billentyűkkel el­
látva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos 
ajándékkal csak 6 k.

Wagner
Hangszer Király
országszerte elismert első­
rangú hangszer áruháza
Budapest, József-körut.
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KOLLARIT-
BŐRLEMEZ
kaucsuk kompozitioval bevont ruganyos, 
viharbiztos és időtálló szagtalan fedélle­
mez. A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze.

VÉGTELENÜL TARTÓS.
Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan al­
kalmas — Sem mázolni, sem mészlével 

bekenni nem kell.
Szolnokon kapható:

Mezőgazdasági Szövetkezetnél.
■

Bodzás József és Fia
ÉPÜLET- ÉS BÚTORASZTALOSOK, 
KUNSZENTMÁRTON, SZÉCHENYI-UT.

GYÁRI LERAKAT: Kunszentmártonban," 
IFJ. TOMO.NY.IC.KjA JÓZ8EFNÁL.

\an szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy

asztalos műhelyünket
tetemesen megnagyobbítottuk, ahol min- 

dennemü

I

épület- és butormunkákat,
a legjobb kivitelben és legpontosabban 
készítünk. — Kérjük a nagyérdemű kö­
zönség további nagyrabecsült pártfo­
gását, s maradtunk kiváló tisztelettel

Bodzás József és Fia.
Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.-


